

公民视点

雪地扶助



“我真的是太感谢你们了,要不是你们,我可能就要出事了!”1月9日上午,年过古稀的王大爷来到辽宁本溪满族自治县公安小市派出所,紧紧抱住了小市派出所所长赵立科。3天前,王大爷在走亲戚途中,突然身体不适倒在雪地中,是赵立科和小市派出所的民警们及时救助了他。

1月6日15时许,有群众报警称,有一位老人倒在谭家堡村村路旁的雪地里。小市派出所民警立刻驱车前往查看情况。“当时老人就趴在雪地里,冻得浑身发抖。”当天参与救助的小市派出所民警王警官介绍,王大爷当时冻得话都说不出来了,还有些神志不清。

见此状况,民警们立即将王大爷扶到警车上,并纷纷把自己的棉服外套脱下盖在老人身上。王警官称,当时王大爷身上没带手机也没有身份证,经谭家堡村治保主任辨认,才得知老人是谭家堡村民。

约10分钟后,王大爷渐渐缓了过来并恢复语言能力。据王大爷讲,当天他是去串亲戚,走在半途中突然累想坐在路边休息,但没想到坐一会儿,腿脚就冻僵了,无法再站立起来。

王警官表示,确定老人身体无恙后,民警驱车将王大爷平安送回家中。了解到老人平日一人独居,离开时,民警反复叮嘱王大爷出行要注意安全,如有身体不适一定及时就医。

阳台救童



2018年12月30日,长沙突降大雪,一夜之间,冰雪覆盖了城市。雪中的长沙县金鹏名都小区却发生了一件让人胆战心惊的事。

上午8点20分左右,小区物业保安对小区的每一栋楼进行巡逻,看是否有因大雪降临而产生的险情。

在走到7栋时,保安李五良习惯性抬了下头,看到了令他吃惊的一幕:一个小男孩站在阳台护栏外的狭窄处,一动不动,似乎有些不知所措。

“我看着都怕。”为什么小男孩会站在那里,李五良来不及思考便脱口而出,“小孩子,不要怕,抓住护栏,你爸妈马上就回家救你了”,然后反复安抚着小男孩。

李五良跑到物业办公室,告诉了物业这一险情。说完,他又飞奔7栋,小男孩站在楼上不停哭闹。李五良决定冒险攀爬护栏,从一楼开始爬,每一根护栏摸起来都有股刺骨的寒意,但李五良毫不犹豫地抓住护栏,一层一层地往上爬。但李爬到第三层护栏顶部时,栏杆因为积雪太滑,根本抓不住,他只好下来。

物业工作人员联系到了小男孩父亲,得知父母都不在家。李五良和同事只好选择破门,找来安全斧,对着防盗门把手不停地砸,并用撬棍生生将门撬开。开门后,小男孩依然站在阳台外,李五良松了一口气,跑过去将小男孩小心翼翼地抱回了房间。

(周有强)

本报记者 于灵歌

“为什么妈妈不在家带我们?爸爸好多年都不回家,他什么时候回家呢?爸爸你想我们了吗……”

由于父亲服刑、母亲出走,小凯(化名)从小就失去家人的陪伴和童年的欢乐。在无数个夜晚里,他都因为思念父母而伤心落泪。

像小凯这样的服刑人员未成年子女,被称为“失依儿童”。因为父母一方或双方服刑,监护缺失或无人照顾,他们内心渴望着阳光。

而在福建省教育援助协会那里,这些孩子被称为“小苹果”,象征着孩子们红扑扑的小脸,协会也因此有个名字“红苹果公益”。“找找小苹果”“互动小苹果”“爱爱小苹果”……这些以服刑人员等特殊家庭的未成年子女为帮扶对象的公益活动,致力于为“小苹果们”提供教育、心理、法律等方面的支持与援助。

在收到礼物和祝福后,小凯给协会回了一封信:“叔叔阿姨,我长大了也要帮助有困难的儿童,因为我想(让)他们和我一样,希望他们快乐开心地成长。”

这些孩子容易被忽视

红苹果公益的创始人林敏明,是福建省司法警察训练总队的一名教官。2014年成立协会前,热心公益的他在参与帮扶山区困难儿童的活动中,发现其中有些孩子是服刑人员的子女。

后来,林敏明与基层民警聊天时得知,服刑人员尤其是双服刑人员的未成年子女的生活和学习,许多处于失控状态。他们当中有的因为家境贫困,早早辍学、外出打工;有的因为周边邻里的冷漠、歧视,心灵受到创伤;更有甚者因为长期缺乏教育和引导,误入歧途,走上犯罪的道路。

“为什么不利用自己的职业优势和资源,去帮助那些服刑人员的孩子呢?”林敏明拉上几个朋友,决定为这些孩子的健康成长做些工作。

“不管孩子的父母做过什么,孩子都需要

有人关心。”林敏明说,但现实生活中,失依儿童很容易被忽视,“而帮助一个孩子,就是帮助一个家庭。服刑人员家庭内部的亲子关系得到了修复,长期来看也有利于改造工作的开展。”

林敏明开始和朋友们到服刑人员的家里进行走访,几乎把自己的休息时间都花在了帮扶工作上。协会成立第二年,林敏明在一年时间里跋涉了近两万公里,走访帮扶了100多户人家。

慢慢地,红苹果公益的理念和做法吸引了越来越多人的加入。

“找找小苹果”

实地走访失依儿童进行信息核对和评估,是红苹果公益开展帮扶工作的第一步,这一环节叫作“找找小苹果”。“小苹果”们的家庭信息,主要是由服刑人员主动向红苹果公益申请填报的。

因为帮扶群体比较特殊,红苹果公益刚开始时没什么知名度,如何取得被走访家庭的信任,是一大考验。

有一次,林敏明带着工作人员到被走访家庭的门口,孩子的妈妈却不愿意开门。“有人会觉得服刑人员是家里的耻辱,不希望别人知道自己的家庭情况,甚至会否定申请人存在的。”林敏明说。

经过多次摸索后,现在,林敏明在入户走访前,都会先电话联系被走访家庭,说明申请人的信息和帮扶来意,并通过监狱系统、村委会等多方面做好前期沟通工作。

志愿者吴晓光第一次参与走访活动时,从早到晚开车跑了250多公里山路,走访了3户人家,“村镇离市区并不远,但孩子家里的状况还是出乎我的意料。”吴晓光说,有个10岁的男孩跟爷爷一起生活,住在四处漏风的土坯房里,几乎没有什么像样的家具。

社工林芳霞告诉记者,走访的评估结果显示,孩子们普遍存在一定的孤独感。有的孩子常常做噩梦,有的则严重到“产生轻生念头”。

2017年,红苹果公益曾与福建省监狱管理局、中国社会福利基金会、福建省警察学院联合开展了一项针对福建省18个监狱有未成年子女在押服刑人员的调查。结果显示,服刑人员未成年子女的辍学率为26.9%,3成有心理问题,超过五分之一存在触犯法律的行为,近6成家庭总体经济较差。



在“穿墙引线”活动中,林敏明给小朋友赠送小礼物。受访者供图

为此,红苹果公益成立了一个专家指导委员会,包括心理帮扶组、社会工作组和法律援助组,面向系统和社会招聘了相关专家、社工与志愿者,相互配合开展工作。

让更多失依儿童受益

“爸爸,我好想你。”在红苹果公益举办的“穿墙引线”亲情拓展营现场,抱着冲到自己怀里的孩子,一名服刑男子泪流满面。

与每月一次,隔着玻璃的常规会见不同,在为期4天的亲情拓展营里,服刑人员不仅可以抱起自己的孩子,亲亲他们的小脸,还可以参加专业的亲子活动和课程。

“穿墙引线”穿过的墙不仅是监狱的“高墙”,更是家人之间的“心墙”,建立起沟通的管道,给服刑人员以希望。”林敏明说,截至2018年底,“穿墙引线”亲情拓展营已经在福建省内多个监狱举办了11场,让100多个孩子及家属与服刑人员相见。

筹集善款,结对捐助,在节日期间送上节日礼盒,给没上户口的孩子落实身份,邀请孩子们参加游学活动,让孩子们在梦想画室自我疗愈……除了拓展营,红

苹果公益还开展了诸多关爱失依儿童的项目。林敏明还设计开展了“家长成长计划”,为服刑人员的家属提供专业答疑和帮助。“和孩子们一样,他们也需要帮助,需要支持。”林敏明说,现在,服刑人员的家属们不仅建立了对红苹果的信任,也建立起了对自己、对彼此的信任。

2017年,在一个由服刑人员家属组成的微信群中,有一个家属的孩子因为逃学,怎么也联系不上。在这个100余人的微信群中,几位当地的家属接力转发相关信息,最终通过追踪孩子乘坐的车辆找到了他。

林敏明告诉记者,截至2018年底,红苹果公益教育援助服刑人员子女6156人次,服务对象覆盖全国451个县市,已成立20家监狱教育援助中心;2017年,他们在册帮扶的1473个未成年人当中,没有发生辍学和犯罪的现象;帮扶后出狱的140多个服刑人员没有一个再犯罪。

现在,红苹果公益每年都会收到2000多名服刑人员的帮扶申请。林敏明希望,下一步能在相关部门的支持下,与其他公益组织合作,在全国范围内推广这一模式,让更多失依儿童受益。

寒冬,青岛一职工跳入大海救人

本报讯(记者杨明清 通讯员刘庆)近日,在青岛市崂山区小麦岛景区的滨海步道上,一名女子跳海轻生。崂山区环卫园林总公司的保安员蓝正信恰好巡逻至此。看到这一幕后,他奋不顾身跳入冰冷的大海中将该女子救起。

“当时我正像往常一样巡逻,走到麦岛路与滨海步道交叉口附近时,突然听到有人喊‘救人’。”蓝正信立即朝着声音发出的方向跑,“我趴在护栏上一看,有个女的在水里伸胳膊,偶尔露出头来。”

蓝正信一边脱掉棉外套,一边翻过栏杆,顺着梯子下到海边的礁石上,然后一头扎进了冰冷的水里,“当时也顾不得了,救人要紧”。

在海里游了二三十米后,蓝正信到达女子附近,从侧面抓住女子的胳膊,开始往岸边游。最后在同事们的帮助下,蓝正信把女子救上了岸。

据了解,该女子老家在山东济宁,目前有两个孩子。最近因家庭矛盾想不开,才有了轻生的举动。当天下午,女子的丈夫赶赴派出所,对救人的蓝正信等人连连感谢,将女子接走。

他装满邻居的“大事小情”

本报记者 丛 民
本报通讯员 庞世乾 吴晓燕

此不疲。

除了免费磨刀,高继相还一直牵挂着楼下84岁的季师傅。季师傅身体不好,经常胸闷,需要吸氧,很少出门。孩子平时上班,他大多时间一个人在家。问候季师傅的身体状况成了高继相每天的必修课。季师傅和老伴行动缓慢,不能及时为老高开门。为了方便高继相进出,季师傅干脆把家里的钥匙交到了他手上。

2016年夏季,季师傅的老伴去世后,高继相去得更勤了。家里包了饺子、蒸了包子,他都会给季师傅送去一份。看到季师傅家有需要清理或维修的地方,他都默默做好。

2017年夏季,有一天高继相要去菜市场买菜,打开季师傅家的门想询问他要捎啥菜,却发现季师傅不在家。季师傅这样的身体状况,自己去逛市场了?想到这里,他的心头一紧,一溜小跑着到市场去找。

果然,高继相在菜市场找到了季师傅,正要上前

打招呼,却看到他双腿明显无力,似乎要倒下去了。“不好!”高继相一个箭步冲上去扶住了季师傅,并赶紧招呼周围邻居合力把他搀回家里,并通知季师傅的孩子。经过检查,季师傅出现了脑血栓的症状。医生说幸亏没有摔倒,否则后果不堪设想。

为人正派、处世公道的高继相也是左邻右舍的事佬,大伙有什么事都来找他评理。

一天晚上10点左右,邻居杨师傅敲响了高继相的门。杨师傅今年81岁,老伴患有严重的心脏病,害怕惊吓和吵闹。当晚,杨师傅楼上邻居家发生争执,还有摔东西的声音,动静很大。杨师傅便想到找高继相上楼调解一下。高继相二话没说,把杨师傅送回家,立即到楼上邻居家进行调解。在老高的耐心劝说下,吵闹声渐渐平息。

这么大年纪还整天忙碌,有邻居劝高继相别太辛苦了。可他总是说:“只要别人需要我,我就会一直干下去。”

乐于教授徒弟,传承工匠精神

韦业忠是公司的特聘技师,但他丝毫不架子,平时喜欢跟工友们“打成一片”,乐于跟下属和技师协会成员分享个人心得体会和工作经验,主动帮助他们提升和成长,并把自己获得的9项专利的内容编制成一页页PPT与徒弟们进行分享。

一次,韦业忠听说由于产能提升车间招进了100多个新员工进来,但因培训资源不足,难以满足员工上岗操作的节点要求,于是他向车间提议将人员分作两班解决培训器材问题,并自告奋勇连上两班。其他的培训师被韦业忠的敬业精神深深感动,也主动要求连上两班,从而解决了培训师不足的问题,受到学员们的一致“点赞”。

在一次项目工作中,韦业忠指导骨干成员在车身区域制作了236项防锈装置,改进了131颗焊点质量,完成了32项涂胶导向装置,显著改善了车身的焊装质量;完成了21项人机工程改善,解决了员工零件吊装困难的问题。他参与了车间柔性生产线项目,并在项目阶段不断积累辨识这条生产线与其他生产线的差异点,重点辨识焊接机器人焊点质量风险,编制了20多份教材,指导16名徒弟获得机器人操作考核认证。

从2009年获得高级技师至今,韦业忠累计签署了20多份导师带徒协议,带徒100余名,其中有的徒弟在广西区焊接技能比赛中晋阶前十名,有两名徒弟还晋升为公司特聘技师。

“桃李不言,下自成蹊”,韦业忠用自己的认真专注、爱岗敬业、无私奉献的精神影响了无数身边的工友,在他的身上,体现着一位匠人应有的风范。

广告

韦业忠:年轻“焊接状元”的不懈攀登

广西工匠 追求卓越

是韦业忠,一个充满青春活力、清爽干练的“80后”,广西最年轻的“焊接状元”,工友们眼中的“自动化焊接一代宗师”。

坚守少年梦想,成为“焊接状元”

韦业忠的“焊接梦”源于少年时期。韦业忠读小学时,有一次跟随父亲拿着两根直径相差15mm的不锈钢管到镇上找师傅帮拼焊,师傅因为技术、手艺原因无法帮上父亲。看着焊接师傅歉意的眼神,韦业忠的内心受到了触动,那天起,这位小小少年便悄悄播下了一颗梦想种子:长大后一定要学习一门好手艺。

怀揣着当初的梦想,韦业忠中学毕业后毅然报读了柳州市技工学校焊接技术专业。凭借心中的信念,韦业忠成了老师和同学们眼中的“学霸”。毕业前一年,韦业忠就取得了焊工中级证书,优先绝大部分同学成为了社会认可的焊接技术专业人才。

工匠金句:工匠精神是一种态度、一种传承。我们要心怀感恩,既要继承老一辈工匠的技艺绝活,更要继承他们做事专心、细心、耐心,持之以恒、不停攀登、追求卓越的精神。

有这么一个人,他对“焊接”岗位情有独钟。在他的耳朵里,“吱吱”的声音是车身跟自己的深情对话;在他的眼睛里,金色的焊花是焊钳对自己的微笑回应——他就

本不是那么回事,与学校学的东西有很大的区别。虽然我的基础不错,但是参加比赛也是屡屡碰壁,铩羽而归。”韦业忠告诉笔者,现实的“当头一棒”让自己清醒地意识到,空有一腔热情和自信是远远不够的,必须立马转身一头扎进对技能的提升当中!

从此,韦业忠开始扎根于工作现场,不断找机会向身边的师傅讨教,在岗位上仔细认真地把每一颗焊点焊准、焊好。下班后,他还如饥似渴地在住所翻阅资料,浏览网页,解答心中对焊接技术、焊接质量的困惑。

“不忘初心,方得始终”,经过两年多扎实的理论学习和实践积累,韦业忠迎来了职业生涯的第一次“爆发”。在2009年的广西自治区焊接比赛中,年仅21岁的他过关斩将一举获得焊接组比赛第一名,成为自治区最年轻的“焊接状元”。

突破转型藩篱,练就高超技艺

随着时代的发展,自动化技术的普及,韦业忠所在的上汽通用五菱汽车股份有限公司也迈开了由商转乘、自动化提升的脚步。

公司的转型升级对于像韦业忠这样的一线操作工来说,意味着技术要求更高了,很多技能甚至要从“零”开始学习。

公司转型升级,不断有新的乘用车项目在车间建设,韦业忠参与了项目的车身车间启动工作,并第一次接触到了焊接机器人。他感到无比新奇又有些不知所措——从前都是“手工焊接”,他并不清楚如何保证这些“高大上”的设备焊得比人工好,如何让焊接速度满足生产节拍。

“尽管感到茫然和‘压力山大’,但我告诉自己不能气馁,要赶紧想办法提升自我,快速适应岗位的变化。”韦业忠说。于是他一边在项目调试中积极向供应商请教,一边利用下班时间在网上下载相关论文及教材,学习机器人理论基础知识,同时还参加了广西柳州职业技术学院的机器人焊接工艺和编程培训,为操作和改进焊接机器人打下了扎实的基础。

随着公司自动化效率的提升,引进的机器人也越来越多。韦业忠发现,机器人焊接虽然效率高,但火花飞溅多,常常给洁净的车身带来瑕疵。“一定要解决这个问题!”韦业忠说干就干,带着一班年轻焊接技师,不停讨论和研究解决焊接产生火花飞溅问题,废寝忘食,不解决就不罢休。

面对韦业忠的执着,有人表示质疑,“焊接本身就会产生火花飞溅,对车身没多大影响的,何必花那么多精力去做?”还有人则抱着看笑话的心态,觉得这支技师队伍都是门外汉在“瞎折腾”,迟迟还要供应商来支持解决。韦业忠憋着一股不服输的劲,反复研究探讨,最终使单个车型的飞溅焊点由1211颗降至73颗,成功解决了机器人焊接火花飞溅的问题,最大限度地保证了乘用车的车身清洁度和美观度,而那些曾经不理解他的人也打消了质疑,表示“服气”了。

由“梦想少年”到手工焊接“状元”,再到自动化焊接“领头羊”,韦业忠在公司转型升级过程中成为“第一个吃螃蟹的人”,并成功完成了自己的“华丽转身”。如今,他的高超技艺不仅得到工友的“崇拜”,还获得机器人供应商的“点赞”。有一次供应商在现场调试机器人焊接轨迹时,有两颗边角焊点都无法保证整颗焊点都焊接在指定位置上。韦业忠仔细研究后,再重新整理捆绑了机器人管线包